

办理结果分类（A）

公开

楚雄彝族自治州科学技术局文件

楚科字〔2022〕5号

对州十三届人大一次会议第 JY230013010106 号建议的答复

孙习聪代表：

您提出的“关于加大楚雄市中药材产业发展的建议”，已交我们研究办理，现答复如下：

楚雄州委、州政府高度重视“云药之乡”建设，认真贯彻落实省委、省政府打造“三张牌”的决策部署和楚雄现场办公会要求，围绕州委、州政府建设现代农业示范区、打造生物医药聚集区目标，全力推进中药材产业。成立了中药配方颗粒产业发展领导小组和中药材原料生产专班，印发了《楚雄州中药材原料生产专班工作实施方案》，构建较为完善的中药材产业发展体系，着力做大做强中药材产业。楚雄市中药材资源丰富，中药材种植规模逐年稳步上升，全市 15 个乡镇均有分布，已成为楚雄市、特别是

山区乡镇乡村振兴的重要抓手。2022 年楚雄市中药材种植目标任务为 6 万亩，上半年，楚雄市中药材种植面积达 3.58 万亩，完成年度目标任务的 59.7%，已达时序要求。您指出的中药材产业发展配套政策缺乏；中药材种植规模化、规范化水平低，加工企业少；品牌支撑力度不够。所指出的这些问题确实存在，提出的 5 条实施意见针对性和可操作性很强，具有很好的指导性和前瞻性，我们将认真研究并结合实际采纳。

一、第一条建议：“加大中药材种植示范基地建设”。一是目前州级财政没有支持中药材种植、生物医药产业发展专项资金，产业发展一直靠向上争取项目资金支持。下步，科技、农业农村、林草、卫健等部门将根据职能职责，结合州级年度财政预算，积极从政策、资金方面加大支持力度，同时积极向国家、省争取更多的生物医药专项资金，建设更多的中药材种植示范基地。二是根据楚雄州即将出台的《云南省楚雄彝族自治州林下经济促进条例》，下步，将进一步做好林下经济的开发，支持发展林下中药材种植基地。三是建设中药材种植示范基地，鼓励加工企业与种植企业合作，共建原料基地，支持发展定制药园，支持发展林下中药材种植。2022 年中药材种植目标任务为 64 万亩，上半年，全州中药材种植面积达 52.82 万亩，完成年度目标任务的 82.5%，建立 1000 亩以中药材种植基地 17 个，500 亩至 1000 亩中药材种植基地 25 个，100 亩至 500 亩中药材种植基地 102 个。2022 年上半年，楚雄市建立 1000 亩以上中药材种植示范基地 1 个，500 亩至 1000 亩中药材种植示范基地 1 个，100 亩至 500 亩中药材种植示范基地 8 个。

二、第二条建议：“加大推进储物流网建设”。为保障楚雄中药配方颗粒生产基地的原材料供给，需要建设区域性中药材的采购销售、现货交易、电子商务、仓储物流等为一体的现代中药材物流集散中心。建设中药材物流和仓储区、铺面式交易区、电商交易大厅、中药材会展中心、包括检测中心、民族民间药材数据库中心、信息中心、技术培训中心、银行服务网点等以及其他配套设施，为市场成交客户提供托运、配载、中转储存服务，设立按中药材品类划分的铺面式药材直销区和有字号的药材店铺，为药材经销商和创业者提供便利的市场交易服务，举办中药材会展活动等。目前州科技局已向相关部门报告拟建设中药材物流集散中心，但因建设资金初步估算需投资 5.8 亿元，需要在土地、资金和政策等方面给予相应支持，我们将继续积极谋划争取。

三、第三条建议：“加快本土道地中药材品牌认证”。一是遵循“压缩品种、扩大面积、提高产量、提升品质”和“长短结合、以短养长”的原则，强化规划布局，加强药材道地性研究，培育适种药材品种，结合产业方向和市场需求，建设以续断、茯苓、重楼、黄精、天门冬、云木香、红花等特色药材品种及优势药材品种为重点，加快培育区域重点品种和优势品种。二是加快“三品一标”认证，加强区域品牌和企业品牌建设。先后获得“矮天原生”“云茯苓”等 10 个注册商标，有 3 个品种 5 个中药材示范基地获得国家 GAP 认证；“双柏茯苓”地理标志证明商标认证正在国家知识产权局网站公示，“双柏白扁豆”“双柏黄精”等 4 个品种的地理标志证明商标及地理标志产品保护认证工作已经启动；下步将积极主动服务楚雄市中药材企业，帮助其进行道地中药材“三品

一标”认证。三是打造一批知名度广、影响力大、竞争力强的“彝药”品牌。截至目前，《云南省中药材标准》共收载彝族药材标准 163 个；建成中国彝医药博览馆、中彝药制剂研发中心投入使用，有彝族药制剂品种 22 个，楚雄高新区获评全省唯一现代中药与民族药创新型产业集群，楚雄州成功创建成全国基层中医药工作先进州，正在积极争取彝药进入国家民族药。

四、第四条意见：“加强中药材专业人才培养”。一是建设中药材创新平台，推广新技术、新业态、新模式，加快产业发展转型升级。建立了彝医药“侯惠民院士工作站”1 个；中药材种植专家工作站 3 个，分别是“李家儒专家工作站”、“李翠清专家工作站”、“董学会专家工作站”；中药材种植星创天地 4 个，分别是“哀牢本草燚天星创天地”、“彝双中药材种植星创天地”、“兰科植物育苗示范推广星创天地”、“悦丰中药材种植星创天地”。二是加强中药材专业人才培养，认真贯彻落实科技特派员制度，2021 年、2022 年楚雄州获选派云南省科技特派员 217 名、选派“三区”科技人才 157 名、选派科技特派团 5 个，获农村科技人才工作经费 1331 万元，广大科技人员秉持初心，活跃在基层农业农村一线，开展新品种新技术试验示范推广、科技培训、技术指导、生产技术攻关等工作，服务涵盖 102 个乡镇，715 个村委会，其中 30% 的科技人才为中药材领域。2022 年下半年，已组织申报 2023 年度的科技特派员认定 150 人。

五、第五条建议：“加大招商引资力度”。一是以“东西部扶贫协作”、“科技入滇”、“滇沪科技合作”、“科技入楚”等平台，吸引国内外知名高校、科研院所、企业齐聚楚雄，使科研平台、科技

企业、科技成果、人才团队和科技资本落户楚雄，开展中药材科技示范、科技成果转化。二是继续发挥楚雄市“云药之乡”引领作用，加快培育一批生产规模大、带动能力强的龙头企业、合作社、种植大户、家庭农场等新型经营主体。通过招商引资，引进一批市场联结紧、带动能力强、产出效益高的大企业、大集团投资中药材产业，通过“企业+合作社+基地+农户”的模式，促进中药材种植规范化、产业化发展。

感谢您对中药材产业的关心，特别是对中药材产业发展配套政策、中药材种植规模化规范化、打造中药材品牌等方面的关注和支持，希望在今后的工作中多给我们提出宝贵的意见建议。



(联系人及电话：李德江 0878—3369689)



抄送：州人大选联工委、州政府办公室。

楚雄州科学技术局办公室

2022年9月23日印发